

## 发刊词

当新年和煦的阳光洒向大地的时候,当淮阳县委、县政府在新的一年满怀豪情带领130多万勤劳、智慧的人民打造中国旅游强县,创造幸福新生活的时候,在周口市委宣传部倾情关怀、支持下,周口日报社与淮阳县委、县政府联合主办的《周口日报·淮阳新闻》版今天正式和广大读者见面了。

《周口日报·淮阳新闻》版将努力践行贴近淮阳社会实际、贴近淮阳群众生活、贴近广大读者的三贴近原则,及时、准确报道淮阳深入贯彻落实科学发展观,努力建设平安淮阳、文明淮阳、生态淮阳、宜居淮阳、和谐淮阳的生动实践和丰富经验,为淮阳经济发展、社会进步、民族团结营造良好的舆论氛围。

同时,我们通过努力,将向广大读者展现一个文化厚重、活力充沛、正在崛起的新淮阳。《周口日报·淮阳新闻》版将陆续开办“淮阳要闻”、“时政速览”、“城乡观察”、“图说淮阳”、“主流媒体看淮阳”、“弦歌论坛”、“淮阳典故”等栏目。

《周口日报·淮阳新闻》是我们的,更是广大读者的,它刚刚起步,成长中离不开您的关心和呵护,您若有好的意见和建议,请与我们联系,我们将不胜感激。

为了她的茁壮成长,早日呈现靓丽,让我们在新的一年洒满阳光的路上,同歌前行!

## 主流媒体看淮阳

## 淮阳城的文化气息

文化资源令人艳羨

2009年12月17日,晴朗的冬日里,四面环水的古城淮阳一派喜气。这座小城在短时间内连续被民间组织推选为“中国最美小城”、“中国魅力小城”。

淮阳的地上、地下文化星罗棋布。6000年前,“三皇之首”太昊伏羲氏定都宛丘、结网罟、画八卦,中华先民从蒙昧迈进了文明的门槛;以龙纪官,分理海内,实现了第一次民族大融合;5000年前,炎帝神农在此建都,种五谷,尝百草,开了中国农业和医药之先河。3000年前,周武王封舜后于陈,为陈姓始祖。且不说老子、孔子、曹植、李白等历代仁人贤士在此留下了许多脍炙人口的故事,单厚重的历史文化就为淮阳留下名胜古迹达326处,其中国家级重点文物保护单位2处。

淮阳是太昊伏羲氏生活和身后埋葬之地。伏羲在平粮台建城,死后葬在太昊陵。太昊陵和平粮台同被列为国家重点文物保护单位。平粮台有6500年前的龙山文化遗址,人走路上,一抬脚,就能踢出几片几千年前人们使用的陶制品碎片,这种文化资源令人艳羨。

## 淮阳灵魂太昊陵

太昊陵是淮阳的灵魂。太昊陵即“三皇之首”太昊伏羲氏的陵庙,位于淮阳县北1.5公里,乃中国十八大名陵之一。因其是中华民族“人文始祖”之陵庙,故称“天下第一陵”。

“去年庙会每天都有上百万人。”太昊陵管理处负责人说。如果说太昊陵最重要的一个价值是供人“膜拜”以抒思古幽情的处所,而在最近几年,太昊陵的功能则正悄然发生着变化。

这种转变起始于2004年。彼时淮阳县提出“旅游开发”的口号,开始实施“工业兴县,旅游带动”的发展规划。2006年下半年,周口市委书记毛超峰在淮阳调研后表示,淮阳的优势是文化,将淮阳的发展战略作了调整,改为“旅游带动,工业兴县”。

大思路定了,太昊陵变了。新的管理处成立后,大刀阔斧地进行了内部人员整合,中层干部竞争上岗,陆续聘任有才干的人员补充队伍。通过这些措施,太昊陵的景点秩序得到了极大的整治。太昊陵于2007年被评为国家4A级旅游景区,最新数据显示,太昊陵门票收入3年来翻了三番。

## 期盼天天是庙会

淮阳的旅游走上了快速发展的轨道。其中,以太昊陵为载体的羲皇故都朝祖会是其主打产品,同时带动了相关产业的经济发展。传统的泥泥狗、布老虎等手工艺品借此更是大放异彩。

2009年12月18日下午,淮阳县白楼乡庞庄村,不宽的乡村小道上铺着一层锯末在晾晒,路边挂着大块的黄布,偶尔走过推三轮车的老汉,车上也载满了缝好的黄、红颜色的布老虎布料。这个村就是淮阳有名的“布老虎”制作专业村。

“俺村的人都会做布老虎,这可是祖祖辈辈传下来的。”在村头,53岁的李长连靠在自家的小烟酒铺门前自豪地说。数千年的延续,布老虎已经从威风凛凛的黄色,发展到了现在的红、黄两色,但惟一不变的是里面填充物必须是锯末。“林虎,林虎,有了森林老虎才有灵气霸气。”

李长连说自己从小就跟着大人做布老虎,现在5岁的小孙子也学会了,可以帮着做。几十年过去了,李长连感受深刻:“淮阳自从这几年发展成旅游县城后,变化太大了。以前赶庙会,扛一篮子布老虎能卖上一天,现在,一天就得卖好几三轮车!”

和布老虎一样,泥泥狗也是淮阳一大绝艺。泥泥狗被认为是中国民俗文化中的一种极为典型、罕见的民间艺术,被称为“活化石”。它和布老虎一样在祭祀人祖伏羲庙会中,成为香客们避灾、求福,争相购买的“神圣之物”。

如今,做布老虎是庞庄村家家的收入支柱。每年的庙会,庞庄每户收入有的高达四五万元,最少的也可收入七八千元。村里还专门成立了布老虎公司,接订单外销产品。

“所以俺最大的心愿啊,就是天天都是庙会!”李长连笑呵呵地说。

## 羲皇故都谋新篇

淮阳围绕“寻根谒祖、观光休闲、文化体验”三大主题,以“羲皇故都朝祖会”、“龙湖赏荷旅游月”活动为平台,树立“庙会文化”、“祖根文化”、“生态文化”三大品牌,着力打造“千年庙会体验游”、“姓氏文化寻根游”、“龙湖生态水上游”三大旅游产品,以便把旅游资源优势打造成为市场品牌优势,使淮阳成为优秀旅游目的地。2008年,淮阳被列为河南省8个文化改革发展试验区之一,省委、省政府明确淮阳试验区的发展目标和主要任务是:“以羲皇文化为核心,将文化资源保护与龙湖水域开发相结合,打造全国知名的中华人祖文化旅游试验区。”

这一策略令淮阳县的发展目标更为明确。县委书记任连军表示:“用文化做淮阳的名片,把旅游作为支柱产业,培育新的经济增长点,打造一个全新的文化旅游名城,是今后县委、县政府工作的重头戏。”

(摘自1月8日《河南日报》作者樊霞 有删改)

欢迎提供新闻线索

周口日报社淮阳记者站热线:13592220039

邮箱:zkrbjhjy@126.com

## 淮阳县委经济工作会议召开

要求突出抓好“三区两园”建设,强力推进“三化”进程,生产总值初定增长12%

**本报讯** (记者侯俊豫 通讯员李同森)1月14日,淮阳县委经济工作会议隆重召开。会议传达了中央、省委、市委经济工作会议和省委书记卢展工到淮阳调研的讲话精神,回顾总结了2009年的经济工作,分析了面临的经济形势,安排部署了2010年工作任务。县委书记任连军,县委副书记、代县长胡景旭在会上作重要讲话。

胡景旭在回顾淮阳县2009年工作时指出,一年来,全县上下强力实施“旅游带动、工业强县”发展战略,齐心协力,克难攻坚,战危机、保增长、保民生、保稳定,经济社会继续保持了平稳较快的发展态势。预计全县生产总值完成110.9亿元,首次突破百亿元大关,较上年增长12.1%;全社会固定资产投资完成63亿元,增长25%,其中城镇固定资产投资完成47.1亿元,增长35%;财政一般预算收入完成2.1亿元,增长23%;社会消费品零售总额完成45.6亿元,增长22%。较好地完成了市委、市政府下达的各项经济指标。

胡景旭指出,2010年经济工作的总体

要求是:坚持以科学发展观为指导,认真落实中央和省、市经济工作会议各项决策部署,紧紧围绕“旅游带动、工业强县”发展战略,大力开展项目建设和招商引资,突出抓好文化改革发展试验区、产业集聚区、西城区和伏羲文化产业园、国家龙湖湿地公园“三区两园”建设,强力推进工业化、城镇化和农业现代化,促增长、惠民生、保稳定,努力实现经济社会平稳较快发展。生产总值初步预期增长12%。她指出,围绕目标任务,2010年要突出抓好七个方面的工作:一是狠抓项目建设,增强发展后劲;二是发展文化旅游产业,推进文化改革发展试验区建设;三是抓好工业发展,打造工业强县;四是狠抓城镇建设,打造生态宜居城市;五是探索社会主义新农村建设,提升农民生产生活水平;六是深化改革开放,为经济社会发展注入新活力;七是推进民生改善,着力构建和谐社会。

任连军在讲话中指出,2009年,淮阳县经济社会呈现了良好的发展态势、趋势,进

一步奠定了加快追赶跨越的基础和条件,切实坚定了加快追赶跨越的信心和决心,更加明确了加快追赶跨越的目标和方向。近3年来,坚持实施项目带动战略,每年实施一批重点工程,项目建设一直保持强劲的发展势头。尤其是2009年落地项目67个,是“十五”期间落地项目最多的一年,在上半年全市项目建设和招商引资观摩评比中,淮阳县被评定为先进县。特别是相继建成并新开工建设了一批重大基础设施建设、工业项目、文化旅游项目、城建项目、产业项目等。信心和决心来源于发展的强劲势头。与2006年相比,2009年主要经济指标增幅均在46%以上,年平均增长10%以上。他指出,尽管2009年取得了明显成绩,但就发展水平而言,淮阳县和全省、全市其他兄弟县相比,还存在着工业化和城镇化水平低、人均水平低的问题。差距就是目标,就是任务,就是2010年努力的方向。

任连军强调,2010年是全面完成“十一五”规划目标、谋划“十二五”发展的关键之

年,也是巩固扩大应对金融危机成果、促进经济社会向更高水平发展的重要一年。要从6个方面扎实推进2010年的工作。抓转变,调结构。即转变经济发展方式、转变干部思维方式、转变领导工作方式;调结构就是要调整产业结构、调整产品结构,调整城乡结构。抓招商,上项目。要把招商作为投资的主渠道、主战场,积极研究产业政策,把握产业转移规律,建立产业转移联盟,创新招商方式,重点是围绕工业、文化旅游产业大招商,围绕调整产业结构上项目。抓特色,创品牌。打造出具有较高知名度、美誉度的旅游品牌和城市品牌;打造一批特色鲜明的文化旅游服务品牌;形成一批具有竞争优势的经济品牌。另外,还要抓创新,增动力;抓效益,惠民生;抓稳定,促和谐。

最后,任连军围绕如何为推动科学发展提供坚实保障的问题,在加强学习,提高能力;领导带头,务实重干;规范运作,依法行政;严明纪律,廉洁从政等方面作了重点要求。

## 促增长 惠民生 保稳定

——淮阳县委经济工作会议精神解读

策划:张广起 侯俊豫 执行:侯俊豫 同森 素芝 蔡青

## 盘点2009 精彩纷呈

2009年,是不平凡的一年,面对金融危机带来的不利影响和经济运行出现的新情况、新问题,淮阳县委、县政府积极应对,拼搏进取,成效显著,精彩纷呈。

**亮点一:“文改试验区”为“龙头” 旅游带动有效应**

**解读:**完成《文化改革发展试验区规划》的编制评审,开工建设南关沟沿湖景观带,启动东湖生态园建设。成功举办羲皇故都朝祖会、第三届龙湖赏荷旅游活动月和世界客家擂鼓乐启动仪式,拍摄播映《天地传奇》、《太昊陵》、《人皇伏羲》影视剧3部,在中央电视台、北京西客站等主流媒体和重要场所强势宣传“羲皇故都、水域淮阳”,进一步提升了淮阳的知名度和美誉度,2009年共接待游客750万人次,文化旅游产业综合收入达到37.6亿元。原省委书记徐光春和市委书记毛超峰分别作出重要批示,要求总结推广淮阳县的做法。

**亮点二:建设产业集聚区 推进工业化**

**解读:**扎实推进中央新增投资项目,省、市、县重点项目,“河南联塑”、“龙都药业”、“恒安集团”、“银丰塑业”等一批项目竣工投产;“台州工业园”、“康立电气”、“牧鹤饲料”、“嘉兴鹏超制衣”等一批项目正在抓紧建设。全年新上100个规模项目和20个重点项目,完成投资60.2亿元,实现产值100.1亿元。全县新增规模以上工业企业27家,总数达到103家,预计规模以上工业增加值完成20亿元,增长21%。

**亮点三:建设新农村 推进农业现代化**

**解读:**实施“111”工程,新建示范村38个,其中葛店乡朱庄新村受到国家及部门有关人员的肯定。新增灌溉面积17.76万亩,被省政府评为“农业综合开发先进单位”;粮食生产连续两年实现亩产超千斤,再次被评为“全国粮食生产先进单位”;强力推进扶贫开发工作,完成54个贫困村的整村推进开发任务,被评为“全省扶贫开发工作先进县”;深入开展“畜牧业发展推进年”活动,各类规模养殖场(户)发展到7696个,畜牧业总产值占农业总产值的比重达35%,全省畜牧业现场会在淮阳观摩;顺利通过全省林业生态县验收,被评为“全省绿化模范县”。

**亮点四:完善城市功能 推进城镇化**

**解读:**实施“十项重点城建文化旅游工程”,完成西城区排污管网清淤工程、羲皇大道(北段)、陈州路(西段)、淮太路(白楼段)、淮郸路(桥段)建设;南关沟改造工程;开工建设大同桥;实施龙湖水质净化工程,建成并投入使用垃圾处理场,污水处理厂持续达标运行,淮阳成为全市唯一一个获得生态补偿资金的县(市);新建北关汽车站、森林公园,实施休闲游园、福文化广场等绿化提升工程,新增绿化面积5.8万平方米,顺利通过省级园林城、卫生城、文明城市复验,被评为全国50个“最美小城”。

**亮点五:改善民生 建设和谐社会**

**解读:**全县用于解决民生问题的财政支出达到7.45亿元,基本完成承诺的十件实事;落实上级惠农强农资金1.6亿元,销售各类下乡家电63429台(部),位居全省第六位。培训农民工11239人,改造农村危房2440户,新修农村公路90公里,新增农村沼气用户8920户,解决4万农民安全饮水问题,新建农村敬老院1.2万平米,新入驻5保老人1008人,新增城镇就业岗位6803个,免费实施白内障手术3071例,发放企业退休人员养老保险金6249万元,城镇居民医保参保率100%,农村低保覆盖率达到4.8%。

## 2010年淮阳经济工作总体要求

落实中央和省、市经济工作会议各项决策部署,紧紧围绕“旅游带动、工业强县”发展战略,大力开展项目建设和招商引资,突出抓好文化改革发展试验区、产业集聚区、西城区和伏羲文化产业园、国家龙湖湿地公园“三区两园”建设,强力推进工业化、城镇化和农业现代化,促增长、惠民生、保稳定,努力实现经济社会平稳较快发展。



在市、县有关领导陪同下,副市长刘满仓(前排左二)调研淮阳畜牧工作。(杜忠勇 摄)



整洁、优美的城市一角。(季小博 摄)



一批傍湖高档社区拔地而起。(万隆 摄)

## 两园”建设,强力推进工业化、城镇化和农业现代化,促增长、惠民生、保稳定,努力实现经济社会平稳较快发展。

## 2010年主要预期目标

生产总值增长12%;地方财政一般预算收入增长14%;全社会固定资产投资增长25%;社会消费品零售总额增长15%;进出口总额增长10%;实际利用外资增长15%;城镇居民人均可支配收入实际增长7.5%,农民人均纯收入实际增长7%;人口自然增长率控制在6.5%以内;城镇新增就业6000人,城镇登记失业率控制在4.5%以内;单位生产总值能耗降低2.5%,化学需氧量、二氧化硫排放量分别下降3.38%和1.7%。

## 2010年经济工作七大任务

## 任务一:狠抓项目建设 增强发展后劲

对于进入全市重点项目笼子的“华英肉鸡屠宰”、“河南联塑”、“银丰塑业”等项目及产业集聚区5条道路、10万平方米标准化厂房和综合服务中心项目,106国道改造(西三环)、五彩路、平安路、大同桥、新华桥、“三馆一中心”,平粮台古城遗址博物馆建设、弦歌台景区综合整治以及大型水幕电影、《太昊伏羲》动漫片制作等城建文化旅游项目,要在审批、立项、核准、用地等方面优先扶持。县经济服务中心、工业园区管委会、电业局、发改委、国土局、文化局、旅游局等部门和相关乡(镇)要提供最优服务,创造最好条件,确保工程顺利实施。

## 任务二:发展文化旅游产业 推进“文改试验区”建设

积极发掘具有淮阳特色文化元素,结合具有时代特色的文化创意,打造具有市场潜力的演艺、影视、动漫、雕塑等文化旅游产品。

## 任务三:抓好工业发展 打造工业强县

加快产业集聚区建设。早日建成2万平米的综合服务中心和高层职工公寓,完善园区功能,积极培育塑料制品、纺织服装、农副产品加工三大支柱产业,加快形成辐射带动能力强、特色主导产业突出的产业集群和产业基地。支持老城区工业企业提高装备水平、实施技改的基础上,搬迁进入产业集聚区,提高产业集聚度。各乡(镇)通过招商引资进入产业集聚区的项目,项目投产后形成的税收计入该乡(镇)年度财税收入基数。继续加大对重点企业的政策倾斜和协调服务能力,突出产业转型升级、企业战略重组和培育壮大市场主体等重点,集中资源向重点企业倾斜,采取政策上优先扶持,资源上优先配置,服务上优先到位等。

完善“领导分包”、“一企一策”等一些好的做法。加强对重点行业、骨干企业和主要产品的市场监测分析,坚持月度运行监测与季度分析制度,做好分析、研判、预测和预警,及时出台相应的对策和措施,保持工业经济快速增长的良好态势。

## 任务四:狠抓城市建设 打造宜居城市

按照省委、市委要求,2月底前完成村庄

布局规划,6月底前完成县域村镇体系规划和乡(镇)总体规划的编制,基本完成中心村(社区)的规划编制。

推进旧城建设,改造“城中村”。加快新区组装,打通五彩路、平安路,绿化亮化羲皇大道北段等主要街道;引进战略投资伙伴,加快西城区组装步伐。投入使用润德国际酒店,羲皇宾馆2个四星级宾馆,新建农家乐宾馆50家,进一步增强城镇综合承载能力,逐步将县城发展成为20万以上人口的中等城市。

推进市容市貌、公共交通等方面精细管理,着力解决城市违章搭建、占道经营、乱倒垃圾等难点问题,逐步改善城市人居环境。提升公用事业的服务能力和水平,提升城市品位。积极进行土地整理,鼓励引导农民向小城镇集中,扩大小城镇规模,完善基础设施,提高承载能力。

## 任务五:建设新农村 提升农民生活水平

重点抓好小麦、花生、大蒜、黄花菜等高产高效农业示范区建设,切实发挥其示范带动作用。改造病险涵洞,加强小型农田水利和防洪排涝工程建设,提高防汛抗旱能力;加大农业综合开发力度,改造中低产田3万亩,建设高标准农田80万亩;认真落实农业科技下乡工程,提高科技入户率和到位率;加大新型农机具推广力度,提升农机化作业水平。